

Секция «История»

**Выстраивание отношений между Русской православной и
Римско-католической церквями в годы Перестройки**

Казакова Татьяна Сергеевна

Студент

Тольяттинский государственный университет, Гуманитарный институт,

Тольятти, Россия

E-mail: tatiana_angel90@mail.ru

Во второй половине 80-х гг. происходит кардинальная трансформация отношений между Русской православной и Римско-католической церквями. Большое значение имела встреча Генерального секретаря СССР М.С. Горбачева с Папой Римским Иоанном Павлом II, состоявшаяся 1 декабря 1989 г., следствием которой стало установление дипломатических отношений между СССР и Ватиканом. Этому событию предшествовала значительная подготовка, активное участие в которой приняло Правительство СССР, Совет по делам религии при Совете министров СССР при участии Русской православной церкви.

В июне 1988 г. во время юбилейных торжеств по случаю 1000-летия крещения Руси произошла встреча Государственного секретаря ЦК КПСС с государственным секретарем Ватикана кардиналом Агостино Казароли. Иностранному гостю передал послание Папы Римского, в котором Понтифик выступил с одобрением международных инициатив Советского союза, а также заявления Горбачева о принятии в скором времени в СССР закона о свободе совести[5]. С этого момента тема визита М.С. Горбачева в Ватикан стала постоянно обсуждаться в дипломатической переписке.

Послание Иоанну Павлу II включало четыре основных компонента: сжатая историческая оценка взаимоотношений между Россией и Ватиканом, представления руководства СССР о роли и месте религии и Ватикана в современном мире, конкретные области внешнеполитического сотрудничества и соображения о новом уровне советско-ватиканских отношений [1, Л.28-33]. Стоит отметить, что конкретные вопросы деятельности католической церкви в СССР в документе были затронуты вскользь, нерешенным оставался вопрос о статусе униатской католической церкви на территории Советского союза.

Попытки Ватикана оживить униатскую церковь в западных областях Украины Русская православная церковь рассматривала как недружественный акт по отношению к Московской патриархии. Эта позиция была озвучена на встрече постоянных членов Священного Синода РПЦ с председателем Совета по делам религий г. Христорадным 22 июня 1989 г.[2, Л.63-64]. 18 октября 1989 г. Совет по делам религии санкционировал встречу представителей Русской православной церкви с министром иностранных дел СССР Э.А. Шеварднадзе. Выступая против легализации униатской церкви, иерархи в то же время были готовы пойти на диалог с Ватиканом и надеялись на его помощь в решении проблем [2, Л.73]. В свою очередь Э.А. Шеварнадзе попытался успокоить членов Синода, заявив, что контакты с Ватиканом будут строиться как с государством, а не как с религиозным центром.

19 ноября 1989 г. в Москву прибыл глава внешнеполитического ведомства Ватикана архиепископ Анджело Содано. Он высказал пожелание о назначении двух епископов

латинского обряда – для Российской Федерации «от Москвы до Владивостока, включая Казахстан» и для Украины [3, Л.12]. По вопросу о восстановлении католических структур на территории СССР советское руководство предпочло воздержаться. Дело в том, что в ЦК КПСС и МИД РФ стала поступать информация о том, что Ватикан в одностороннем порядке и без согласования с государственными органами власти уже приступил к осуществлению целого ряда односторонних мер по реорганизации католической церкви в СССР [4, С.74].

Принятие Постановления «О шагах по дальнейшему развитию отношений с Ватиканом» дало возможность начать практическую работу над концепцией визита М.С. Горбачева в Ватикан [4, С82-91]. Одной из политических «сверхзадач» было желание «укрепить» Ватикан на позиции равноудаленности между социализмом и капитализмом, а в максимальном варианте-приблизить Папу к «социализму с человеческим лицом», который рождался в СССР.

Таким образом, встрече на высшем уровне главы Генерального секретаря Советского Союза и главы Ватикана предшествовала долгая и трудная подготовка в различных государственных структурах. Впервые в СССР к решению вопроса международного характера была привлечена церковь. В отношениях с Ватиканом, как с религиозным центром, Советское государство пошло на ряд радикальных шагов, которые не одобрялись представителями Московской Патриархии. По ряду вопросов мнение государства и церкви разделилось. По вопросу Русская православная церковь выражала более жесткую позицию, выступив против легализации греко-католической церкви, в то же время, представители Московской патриархии были готовы пойти на постепенное выстраивание диалога с Ватиканом и надеялись на его помощь в решении межцерковных проблем. Также православная церковь не одобряла идею руководства государства о приглашении главы Святого Престола в СССР.

Источники и литература

1. ГАРФ.Ф. Р-6991.Оп.6.Д.4205
2. ГАРФ.Ф. Р-6991.Оп.6.Д.4195
3. ГАРФ.Ф. Р-6991.Оп.6.Д.4669.
4. Карлов Ю.И. Миссия в Ватикан. М.,2004.
5. Письмо Иоанна Павла II М.С. Горбачеву 7 июня 1988 г. [Электронный ресурс] //johnpaul2.narod.ru.: [сайт]. – Режим доступа: <http://johnpaul2.narod.ru/85-90.html> - Загл.с экрана.